

## 耶稣医治病人

### 引言

马可福音一章 29 至 39 节，这段经文是主显节第五个主日所安排的经课。这段经文与上个主日所讲的在会堂赶鬼的那段，组成马可福音记载耶稣在迦百农的同一日，以及耶稣隔天早上告别那个地方的故事。从经文中我们知道，那是从安息日开始一直到主日清晨，将近二十四小时所发生的经过。

在这个接近二十四小时之内，一共发生三件事。第一件，是发生在会堂，有一个男人是鬼附身；第二件，是发生在耶稣的门徒西门与安德烈的家，有一个妇人发高烧。第三件事，发生在西门彼得家门口的街上，合城的人都聚集在门前。耶稣治好了许多害各样病的人，也有赶出许多鬼。



### 医病赶鬼的活动

以上所发生的事件组合成一个典型的场景，所描述的都是耶稣在加利利传道时医病赶鬼的活动特征。耶稣宣布他在加利利的事工目标是传道：「因为我是为着事出来的。」（1：38）说明这是他从上帝领受的任务。

今天我要从三则主要的事件当中选择一两件与大家分享，由于上个主日已经讲了第一个事件被鬼附的男人，所以今天我要把焦点放医治妇女的事件上。

一章 29 至 31 节所记载的是耶稣第一次医治身体的疾病，是发生在一位妇女身上，这妇女就是西门的岳母。她很可能就是一般的家庭主妇，没有什么社会地位，当然也没有什么英勇事迹；经文中甚至没有提到她的信仰，所报导的唯一细节就是她退烧后立刻服事他们。这里指的服事是家务方面的服事，近代许多圣经版本的翻译都正确将它译为：「她开始接待他们。」还有一种译文是：「她就起身为他们预备晚餐。」有许多人不能接受马可的记载，认为是对女性的鄙视或是不敬。试想，一个女人病到

都快死去，刚复原本该多多休息，方可养身补气，即刻就让她起来干活，似乎太不近人情了吧？这不是马可所关心的，他所要表达是人面对耶稣的医治的回应。就如在第一章 17 节；耶稣对他们说：「来跟从我！我要叫你们的人如得鱼一样。」他们就立刻舍了网，跟从了他。这样的描述也令人不可思议，门徒难道就这样冲动，不假思索就撇下一切跟随主吗？马可的描述是一种神学性的表达；是人绝对权柄的顺服，是门徒对呼召即刻的回应。

### 痊愈后即服侍的女人

这段经文就像马可福音其他几处记载一般，妇女的角色成为门徒的典范。西门岳母蒙耶稣医治后，她的回应就是成为门徒来担任卑微的服事，这样的模范就是马可福音处处记载耶稣一再呼召人们追随的，他本身的服事正是具体实现，也是这个道理的最崇高表现。（例如 8:34，9:35，10:43-45）。她的行动和女婿西门正好相反，西门叫耶稣注意群众，为了想得到更多的医治者而骚动吵闹（1: 37），他自己却没有为他们做什么。苏格兰有一句家喻户晓的格言：「患难而得救的人必须替别人服务。」马可福音记载了一连串妇女正确回应的事迹，这是其中第一个例子（穷寡妇 12:41-44；膏抹耶稣的妇女 14:3-9；十字架旁的妇女 15:40-41；墓园里的妇女 16:1）。相对地，男性门徒却越来越表现出迟钝与盲目。因此，这段论及门徒职分和服事的经文，让我们以更宽广的角度来思考马可福音里的妇女。

### 患高热病的另解

大约在公元 400 年教会历史有一位教父名字叫做耶柔米 Jerome，当他在伯利恒以这段经文讲道，他如此说道：「他会来我们家，进门来，发出命令医治我们犯罪的热病。因为我们各个深受热病之苦。当我发怒气时，就是发烧了。这么多罪行，这么多热病。让我们请求使徒呼唤耶稣来到我们身边，牵我们的手；因为他一碰触我们的手，热病就消退。」

向使徒祷告是令人质疑的，开始将热病如此比喻可以将这段福音的经文选读和旧约讲课连接起来。就是约伯记 7: 1-7，约伯抱怨自己劳苦、失眠、患了可怕的疾病，生命短暂又绝望。对他而言，生活完全是一场热病。

### 群众——单求满足自己者的代名词

全城的人都聚集在门前（1: 33-34），具体证明耶稣的声名远播（1: 28），这也是马可福音第一次记载众人聚集的景象，后来马可福音处处都可见到群众围绕在耶稣身边。这些群众代表有着各种需求的人性。群众来了，但是这些群众前来的动机，完全是想从耶稣获取一些东西，他们前来，不是因为爱耶稣；他们前来，不是因为看见异象；他们最终的目的，无非是想利用耶稣。这差不多每个人都曾试做过的事。

普天颂赞 523 首，晚祷求恩（At Even when The Sun was Set）是一首描述马可一章 29 至 34 节的诗歌，诗歌非常感人。我将它抄出来让大家诵读，是否当中也表达你的心声？

当年傍晚，红日初沉，环绕主身多少病人，  
他们来时万般痛苦，他们去时何等欢欣！

如今又是日落西天，百病缠绵，来到主前，  
肉眼虽然看见圣颜，寸心感觉主在此间。

求主消除大家苦楚：有人心伤，有人害病，  
有人从未爱主真诚，有人失去爱主初心。

未有一人享受全乐，因无一人毫无罪缚，  
心愿爱主最深之人，更觉灵性诸般软弱。

救主基督亦曾做人，曾经身受试探艰辛，  
主目明察，深感哀怜，看透羞恼伤痕。

主手仍有医治全能，主发圣言，仍不落空！  
在此黄昏严肃时光，懇求施恩医愈我众。

## 总结：

有人曾说：「大多数人看宗教犹如紧急救护车。」许多人把自己的生命弄得一团糟时，或受到创伤时，才肯转向上帝。其实我们所有的人都须转向上帝，因为只有他能赐给我们日常生活所需的一切，但是如果我们既接受了这一切的恩赐而自己不作出任何爱的回应，或没有常存感恩的心时，我们必会招致悲惨的结局。我们千万不要留待在不幸的日子到了时，才去利用上帝；我们必须在每天的生活中时刻纪念着祂和祂的爱。